

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDEKI FÜGGTELENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEGJELEN NAPONKINT PENTEK ÉS VASARNAP KIVÉTELEVEL

Előfizetési árak:
 helyben, vagy postán külföldre:
 Egész évre 10 frt — kr.
 Félévre 5 — —
 Negyedévre 2 — 50 —
 Egy hónapra 1 — —
 Egy év 4 kr.

A lap szellemi részét illető minden közlemény a szerkesztőségbe (Főter 1828. sz.) barmintve küldendő.

Előfizethető helyben:
 Feltérő K. Lajos könyvkereskedésben és a kiadóhivatalban (Főter 1828. sz. alatt.)

Hirdetési díj:
 Négy hónapos postát sorolt 5 kr. Nagybbr terjedelmű a társasági hirdetések alkalmi hirdetésárán vételnek (el. Bélyegdíj minden külön bejelölésért 30 kr.)

Hirdetést vagy reklámot megkérve foglalt újsónak 50 kr.

Styilított közlemények minden postát sor 50 krajczár.

Hirdetések fölöttük a szerkesztőségben és kiadóhivatalban. Főter 1828. sz. alatt.)

Készítők nem adnak visszatérítést.

csirakepességű répatag
 hogy az északnémetor-
 ellátott szavatolt fajazonos

A G.

enytársaságnál készlelet tartok, hol
 utányos árakon


ndorf 25 frt
 bogyó alaku 25

int.

se, BUDAPESTEN.

elsőrendű gyárakból:
 jégsekrekények,
 gépeket,
 víz készülékeket,
 drony borítókat
 üvegeket
 legjutányosabb árak

ENDRE
 díszárak nagykereskedés



A

hivókat.

ÁKAT,
AT.

zléses kiállítás!
 utányos árak!

zléses beosztással

tartatnak.

A lelkész-választáshoz.

A függetlenségi körben tegnap d u nagy számú egyházközségi tagok által tartott értekezlet kimondta, hogy a megüresült ev. ref. lelkészi állásra MITROVICS GYULA urat a sárospataki teológia jeles tanárát óhajtja megnyerni. Ezen értekezlet fölkeri a presbyter urakat, hogy a holnapi presbyteri gyűlésen minél nagyobb számmal szíveskedjenek megjelenni.

Kálnoky lemondása.

Bécsből jelentik a következőket: Kálnoky Gusztáv gróf nem akart Bánffy Dezsővel tovább hivataloskodni. Ezt tartják itt a válság okának. A lemondására a »Pester Lloydnak« Agliardi visszahívásáról szóló híre adta meg a végső impulzust. Kálnoky ugyanis megbocsáthatatlannak tartotta, hogy Bánffy az Agliardi visszahívására irányuló akciózt ismét kikürtölte a Pester Lloyd utján. Ily viszonyok közt Kálnoky minden további együttműködést lehetetlennek tartott és benyújtotta lemondását.

A király a delegáció tárgyalásainak nyugodt lefolyását óhajtotta főképpen bizosítani és mivel Kálnoky legutóbbi audienciájában maga is rámutatott arra, hogy a magyar delegáció bizonyára casus bellit fog az utolsó affairekből csinálni — a korona elfogadta Kálnoky lemondását, ezzel elejét véve egy újabb magyar miniszterválságnak, melyet Bécsben — a delegáció tárgyalása előtt — mindenáron el akartak kerülni.

Hogy Kálnoky oly makacsul ragaszkodott lemondásához, ahhoz hozzájárulhatott meg azon körülmény is, hogy Kálnoky már régebben belefáradt a külügyminiszterium vezetésébe. Sok mindenféle kérdés elkedvelletette őt. A magyar egyházpolitika, mint itteni liberális körökben tudni vélik, sohasem

volt valami nagy kedvére és Kálnoky észrevehetően depimálta a koronának hozzájárulása az egyházpolitika uauagralásához. Kálnoky ambar személyes érzelmeit e téren soha sem érvényesítette és mindenben segítségére volt a magyar kormányoknak, hogy politikájukat végrehajthassák és hogy mennyire lojális volt magatartása ez irányban, az legjobban kitűnik abból, hogy a nuncius magyarországi látogatását legelőször ő akarta Rómában szóba hozni.

Daczára ennek, a kormányparti körök mindig őt tartották a klerikálisok uszályhordozójának és ez őt sokszor elkedvelletette. Az utóbbi időben oly annyira megunt a folytonos támadásokat, hogy szóba sem állt magyar politikussal.

De nemcsak a magyar ügyek vették el a kedvét a további hivataloskodástól, hanem a külpolitikai bonyodalmak is elfárasztották. A rövid idő alatt bekövetkezett két kancellár-válság, és az orosz külügyminiszteriumban beállt változás következtében az ő politikájának legszilárdabb híveit vesztette el és az új emberek jövetelére által kellekett új helyzetekbe Kálnoky már csak nehezen tudott beletörődni.

Igy történt azután hogy Kálnoky a Bécsben székelő nagykövetekkel és követekkel az utóbbi időben már csak igen ritkán érintkezett. Ő ugyszólván távol állott mar mindentől és már hónapok óta nyugalom után vágyódott.

Tényleg már régebben vett egy nyaralót Olaszországban azzal a szándékkal, hogy oda mielőbb visszavonul.

A Bánffyval való konfliktus végleg megerősítette benne a nyugalomba való visszavonulás szándékát. Hogy Bánffytól mennyire idegenkedett, az kitűnik abból is, hogy Bánffy elégtételül csupán egy Kálnoky által aláírt helyreigazító nyilatkozatot kívánt, de Kálnoky ennek aláírását a leghatározottabban megtagadta. Ily eltökélt szándékkal szemben az uralkodó nem tehetett mást, mint

hogy Kálnoky lemondását elfogadja. A magyar miniszterelnöknök Jósika báró hozta a hírt, hogy a király elfogadta Kálnoky lemondását és Bánffyt lepte meg legjobban e fordulat, a melyre egyáltalán nem volt elkészülve.

A válság megoldása.

Budapest, május 16.

Ma végre döntő fordulat állott elő: gróf Kálnoky külügyminiszter megbukott. A félhivatalos Bud. Tud. már d. u. kiadott jelentésében közölte, hogy Kálnoky e hó 15-én újból adta lemondását és a király a lemondást elfogadta. Ezzel a helyzet lényegesen megváltozott.

Bánffy győzelme és vele a kormányé ezuttal legalább teljesebb látszik. Bánffy a nyert elégtétel tudatában jön vissza Budapestre, hogy pártját, a mely már végleg elkedvelenedett vele szemben, újból felvillanyozza, vagy végső erőfeszítésre készítse a parlamenti küzdelmek ellenébe.

Bánffy Bécsben.

Báró Bánffy miniszterelnököt, a ki ma reggel érkezett ide, ő felsége déli 1 órakor külön kihallgatáson fogadta.

A király b. Bánffy miniszterelnökkel egyidejűleg báró Jósika minisztert is fogadta kihallgatáson.

Bánffy csak holnap este utazik vissza Budapestre. Helyi és Ugron képviselők interpellációira már a képviselőház hétfői ülésén válaszolt a miniszterelnök.

Szilágyi Dezső, a képviselőház elnöke, valószínűleg már a holnapi ülésen be fogja ezt jelenteni.

Albrecht porosz herceg ma nevjegyet adatta át br. Bánffy miniszterelnöknek és báró Jósika ő felsége személye körüli miniszternek.

Bánffy miniszterelnök ma d. u. több látogatást tett, többek között Kallay miniszterrel és Kálnoky grófnal. Minthogy ez utóbbit nem találta otthon, nevjegyet hagyta hátra. B. Bánffy holnap még Bécsben marad és több látogatást fog tenni a miniszterelnök az esti vonattal fog Budapestre visszautazni.

A félhivatalos Bud. Tud. jelenti:

Bécsből táviratozzák: Bebizonyult, hogy gr. Kálnoky külügyminiszter újabb lemondási kérvényt e hó 15-én benyújtotta és hogy ő felsége ezen kértet legkegyelmesebben teljesíteni méltóztatott. Az erre vonatkozó legfelsőbb kéz-

irat hivatalos közzététele a legközelebbi napokban fog megtörténni.

Ez eseményhez ugyancsak a Bud. Tud. a következő fejtegetéseket fűzi:

A nagy bölcsesség és a szeretett uralkodó jogára álló országokon mindig bevált atyai gondoskodás volt ezuttal is az, a mi megérelte az uralkodó döntését, a mely minden fél részére és a monarchia mindkét államának összes nepei részére a teljes megnyugvást és meglegedést biztosítja.

Azt a konfliktust, a mely a külügyminiszter és a magyar miniszterelnök közt felidézett, miután már egyszer, egészen szakatlan módon, publicisztikai terre terelgették, alig lehetett más módon kiegyelöltéssel megoldani, mivel azt, hogy két aktív miniszter a papisajtóban polemizáljon, lett légyen közülök bármelyiknek igaza, lehetetlen volt precedensnek meghagyni. Felette sajnos dolog, és különösen magyar szempontból kétszeresen sajnos, hogy ily megoldásnak kellett jönnie, de ezt elkerülni nem lehetett.

Kálnoky grófnak nehézhatalatlan érdemei vannak a monarchia nagy hatalmi állása, az európai béke fenntartása és a külügyi politika mindazon számos részletei körül — és épen nem utolsó sorban, a legfontosabb gazdasági és vámkérdések tekintetében — a melyek mind oly közelről érintik Magyarországot érdekeit.

A magyar delegáció jökönyvében Kálnoky gróf tevékenységének eltörölhetetlen emlékei vannak megörökítve s a közös külügyminiszter ő felségének is a képzelhető legnagyobb és legkegyesebb elismerésével és kitüntetésével válik meg szolgálatától.

Az események egyebirant bebizonyították, hogy tevedés volt azt hinni, mintha az egyházpolitikai kérdések Magyarországon akár csak a legtávolabbról is egyebet jelenthetnének mint tisztán Magyarországot belügyét.

A Kálnoky gróftól telmesítő legfelsőbb kézirat alkalmisat már szombaton megjelenik a magyar és az osztrák hivatalos lapban.

Ő felsége ma d. u. gr. Kálnoky külügyminisztert hosszabb kihallgatáson fogadta.

Gróf Kálnoky lemondásának és a lemondás elfogadásának híre Bécsben már az első délutáni órákban terjedt el és varrosszerte a legnagyobb feltűnést idézte elő. Az osztrák képviselőházban épen a költségvetési bizottság tárgyal, melynek tagjai a hírt nagy megdöbbenéssel fogadták, annyira, hogy a tanácskozásokat aemokkra felbeszakitották. A »M. É.« tudósítójának közvélemlé a hír vétele után alkalm volt az osztrák klerikálisok egy kiváló vezérével beszélni, a ki Kálnoky bukását a szabadelvűség varatlan győzelmének nevezte

ifjúi tömeg hullámzott a Bika-vendéglo előtt, honnan a kisvasut szállítja ki a vidám társaságot a Hatvan-utca végén levő vasuti állomáshoz. Talán csak a fumeiek csapatakat olyan élénk lelkesedésű, de teljesen a tisztesség korlátai között maradt larmát, a minivel ezek az ifjak szálltak be először a kisvonatnak, majd kevesebb óra előtt a Hortobágyra induló vonatnak kocsijaiba. Zengett a dal, csillogott a jókedv, megnyit minden kedély, míg a különvonat a Hortobágy felé robbogott.

Es ha a mohamedán elérkezik az ő Mekkájába, talán nincsen olyan igaz az ő öröme, mint a milyen a mi ifjaink volt, mikor a vonat fűtőlése jelzé, mely megerkeztek az ő zarándokszáruk Mekkájába, a nagy, a sik, a vágyva-várt Hortobágyának keleti közepébe.

Az állomásnál Debreczen város ifju gazdasági tanácsnoka, Király Gyula fogadta az ifju vendégeket, lelkes szép beszédben üdvözölvén őket városunk nevében. E beszédre Martos Ferencz, budapesti joghallgató, a congresszus elnöke felelt.

Az állomástól gyalog mentünk be a közeli vendéglobe, illetőleg az e mellett levő nagy hortobágyi hídnak aljához, melynek két szélső boltozata alatt pompás hideg reggeli várt a vendég-kré. Farkas Albert mátai biztos volt a valóban kitűnő gondolat, hogy a hatalmas ivü hidboltozatok egyik végét ponyvakkal elzárva, falaikat zöld galyakkal, földiszívta s a két boltozat fölé kszből egy Debreczen színeit viselő pompás zászlót fölvonatva: itt terítették asztalokat a szövetségi ifjak minden jora és rosza, de itt csak jora egyesült erővel induló nagy seregének.

Reggeli után, 9 órakor, 37 vagy 38 szekeren, melyek között a menesmesteré után mindjárt a városnak egy pompás négyesfogata robbogott elől, körutra indult a társaság. Az udvarias ifju tanácsnok, a nagy Hortobágy

korlátlan hatalmu kiskirálya, megmutogatott és megmutogatott ott minékünk mindent, a mi mint hortobágyi specialitás figyelmet érdemel, s méltán lekötöheti az érdeklődést.

A pompásnál pompásabb mának és kanczak; a bikáknak roppant serege, mint ércoszlop állva szembe velünk, mintegy — általunk bizony nem igen kereshetett — viadalar készen; a »Debreczeni Gazdaság« remek tehenei, közöttük az 1600 forintért vett hatalmas nagy bikával; a gulyáknak roppant területeken ezer és ezrevel eszorra legelősző nagy csapatai; a mátai biztos lak a körülte levő épületekkel; a pályával csikót kifogó csikós és ki tudja, hogy még mi: mint egyegy álmokép vonultak el négy óra alatti gyors egymántában szemünk előtt, s a sikság csalárd optikája miatt el se is tudtuk képzelni, hogy milyen nagy utat tettünk meg ezen idő alatt . . . min d i g c s a k a H o r t o b á g y k ö z e p é n j á r v a .

Délután 1 órakor pompás ebéd várta a társaságot a hid boltozatai alatt.

Nem tartozik egy tárczacikk keretébe, hogy beszámoljak az ebéd alatt és után tartott toasztokkal, azért erről csak annyit, hogy ilyenek is voltak, ivan mindazokért, kikert inni illendő és helyes vala.

De az már nagyon is ide tartozik, mert a társaság jó hangulatára lehet következtetni azon statisztikai adatból, hogy több mint 300 liter kitűnő boron kívül 15 hordó sör volt a vendégsereg rendelkezésére bocsátva, és ez a bor-és sörmennyiség délután 5 óra előtt, mikor hazafelé kellett indulnunk: az utolsó cseppig elfogyott.

Azt meg épen kötelességem aztán ezzel kapcsolatban kijelenteni, hogy jókedvű fiu nagyon sok volt a társaságban, sőt bizonyára mind jókedvű volt a bor és a sör hatása alatt, de részeg egyetlenegy sem volt közöttük.

Az időjárás nem volt kedvező Óriási szél verte föl a pusztaság homokját, s verte el, — a gazdasági tanácsnok mély sajnálkozására, az esővel biztató felhőkkel. A roma tünder leánya, a délibáb, az őt látni óhajtott vendégsereg nagy bánatára, csak olykor-olykor tünt elő egy ruhafozlányával a láthatár sík-jának végén, hol a nagy egboltozat alá borult a földre, — de szépségének teljességét nem mutatta meg mert mindig csak visszazúlte, őt levegő ő örökeibe hatalmas ellensége, a szél.

De különben mit bántak azok a jó fiuk a rossz időt! Ebéd után tánczra perdültek, a haza oda került vándorlantosával, Hazafi Verai Jánossal tréfáltak, s nem győzven eleget dicserni Debreczen városának szíveségét, a város képviselő tanácsnoknak figyelmét, a Magyarai fiuk pompás zenejátékát; mint a kik a reájok bizottakban hiven és becsületesen eljárta (mondtuk már, hogy minden szeszest italt az utolsó cseppig elfogyasztottak), egy szép nap emlékével vasutra ültek d. u. 5 órakor, s 7 órára már benn voltak, újra a reájok váró kis vasuton jöve be a városba, benn voltak a Bika vendéglo előtt.

Nemes Debreczen városá pedig semmivel sem tisztelhetette meg jobban a diák-congresszust, mint azzal, hogy remek ötös fogatát küldötte ki tanácsnoka s a congresszusi elnökség számára.

Mindnyáján, kik kinn voltak e napon a Hortobágyon, egy szép és jól töltött kedves nap emlékezetével letűnk gazdagabbakka.

Ez nem frázis, mert ezt így érezte és így is hangoztatta a társaságnak minden egyes tagja.

zamadások megvizsgálásával meg-
tűsznek, az 1894-ik évi szám-
számokozó s jelen meghívóhoz
és s erre vonatkozó intézkedés
áruslat igazgató választmányának
társaságában foglalt ügyek-
előterjesztése s javaslatai.

debreczeni kertületi torna-
jelöltek a következő intéz-
vási ág. főgymn. 62 tanulója
Kutlik Endre, Mocskó-
Miklós). A sároska-
képző 32 tanulóval és 2 tanárral
Bela, Kötse István). H.M.-
yi ref. főgymn. 54 tanulóval és
sújszállási ref. főgymn.
és 2 tanárral (Szabó Károly
Szatmári ref. főgymn.
1 tanárral (Regéczy Sándor)
ref. főgymn. 30 tanulóval és
Dr. H. B. József és Kiss
debreczeni tanító-képző
ami akadémia 120, ref. főgymn.
reális kóla 81 tanulóval.
Szigeti tanító-képző 24
tanárral. Karczagi ref.
tanulóval és 1 tanárral. Nyi-
ági főgymn. 29 tanulóval és
szentesi főgymn. 25 tanuló-
rral (Berecz Sándor, Bóna
zala István). Kassai prem.
tanulóval és 5 tanárral. A s.-a-
r. kath. főgymn. 22 tanulóval és
Vadruska Antal és Rády
ungvári főgymn. 52 tanulóval
A szabadkai főgymn. 70
9 tanárral. A kassai polg.
tanulóval és 2 tanárral (Malaszt
vay István). A s.-pataki
tanulóval és 3 tanárral (Cson-
E. József és Kiss Elek).
k. k. isk. 30 tanulóval és 3
s. Lajos, Pataki Simon
Antal). A szegedi főreáliskola
és 4 tanárral (Bartók Fülöp,
Károly, Bérczy Ede
A munkácsai főgymn. több
tanárral (Kabácsy Mihály).
tanítást 947 tanulóval és 57
tázt venni a tornaverenyen.

protestantizmus gyász. Nagy-
szomorú hírekkel, hogy dr.
nagy-nyedi Bethlen-főiskola
ara, a legkiválóbb vallás-bölcseleti
bírelen elhunyt. A nagy veszte-
g, Odón elhunyta a magyar pro-
erte. Debreczenben is ószent-
te, különösen tanári és lelkési
nagy-nyedi főiskola igen fontos
protestans missziót teljesít a király-
szekben s valóban nagy kár, hogy
egyik kiváló oszlopától fosztotta
nitiszteltek Vasárnap az ev.
okban a következő lelkészek tar-
telteltek: a nagytemplomban:
Imre, a kistemplomban: Csutoros
súth utcai templomban: K. Toth
pótályi templomban: Dicsőfi József
Anna utcai rón. kath. tem-
zel het órákor misét Palfy Béla
órakor pedig Heilinger József
ez órákor énekes misét mond Dr.
ndor plébános, amely után a szent
ly Béla tartja meg. Dél előtt fél tír
Kovács Márk tart csendes misét.
aromkor a keresztyény tanítást Dr.
ndor plébános, utána a litániát
rtja meg. Négy órákor a róza-
órákor a májusi ajtókat szentén
Nandor tartja meg — Az agost.
templomban vasárnap délelőt tiz
ny Lajos lelkész tart istentiszte-
s lottó beszűntetése. A ha-
s lottó fölött rég kimondták
ert az főnáll még és zavartalan
ja tovább demoralizáló hatását.
asztalok után majdnem biztosra
addig, amíg az állam a kis lottó-
j járadékot valami megfelelő más
tosítja, a kis lottó végleges be-
szűs sem lehet. A kérdést legbe-
mulmányoznak mindenfelé és az
zó javaslatok, mondhatni, gomba-
Szegény pénzügyminisztereknek
el bajuk elég. Egy pár javaslat
gyakorlati szempontból kivethet-
szottan igen szellemesen van ki-
gázó sorolható az is, amely
a pénzügyminiszter asztalán és a
a szakferiak is azt mondják, hogy
és eredeti valami. Ezen terv sze-
fortos sorsjegyeket bocsátanak ki
nyiségben, vagyis körülbelül an-
lkele. A sorsjegyek huszad-
ának oszthatók úgy, hogy egy
gy csak 15 krajczárba kerülne.
mdegyike egy évig volna érvé-
den évben 52 sor-olás volna, vagy
he en egy huzas. A nyerevények
stében vannak összekombinálva. A
b ezek között, hogy a heti huzá-
minden év végen, december 26-án
nyereményt sorsolnak ki két

millió korona értékkel. Mindez természetesen
elég ahhoz, hogy mindenfelé föltűnése keltsen;
de hogy a terv megvalósul-e és idő egyhamar
bekövetkezik-e, amikor a szegény lotonénike
hat koronával két millió koronát, vagy helye-
sebben mondva 18 krajczárért ötvenez-r for-
rintot nyerhet majd, azt ki tudná megmondani.
* Az országos diák-congressus
csütörtökön este, midőn a congressus tagjai
a hortobágyi kirándulásból hazatértek, tartotta
zárulását. Oppler Emil előadó az University
Extension ügyében, Horváth Lipót a testü-
leti számarány megállapítása ügyében, Merk
Adolf a Martinovic emléktábla felállítás-
sága ügyében, Gergely György a diák-szövetség hi-
vatalos levelezéseken portómélesség kieszköz-
lése ügyében tett indítványt. Katona Ernő
azt indítványozta, hogy a vezetett egyetemi hall-
gatók is partoló tagjai lehessenek a diák-szö-
vetségnek. Végül Dóczy Emil a diák-congre-
ssus debreczeni osztályának tevékeny el-
nöke és Martos Ferencz a congressus
elnöke mondtak zárszavakat s ezzel a III-ik
diák-congressus véget ért. A legnagyobb elis-
meréssel kell adózni azon magatartásért, mel-
lyel a congressus tagjai tanúsították. A magyar
ifjuság az alkalommal is bizonyította, hogy
képes a komoly munkára, megérti a kor intő
szavát, átéri a haladás eszméit s testvériesen
fog kezét, hogy a hoza szebb jövőjét előé-
szítse. A congressuszt igen kiváló ifjak alkották
s a magyar nemzet büszke lehet az ilyen ifju-
ságra. Lesz meg gyümöles a fán, melynek van
virága! Isten adatai kísérje a magyar ifjuság
nemes törekvéseit! A bucsu-lakomat az „Angol
királynő” vendéglőben csütörtökön este
tartották meg a congressus tagjai s nagyobb
részek még azon este elhagyta városunkat,
mely oly magyáros vendégszeretettel fogadta a
falai köze seregel nemis ifjuságát!
* Halálozás. Tamassy Géza, a sárréti
népbank r.-társaság egyik ügybuzgó igazgató-
ja, f. hó 16-ik napján este 8 órákor váratlan-
ul elhunyt. A boldogult földi maradványai
ma d. u. adattak át az ev. ref. eg ház szer-
tartása szerint az örök nyugalomnak B.-Ujta-
luban. Béke poraira!
* Eső. A hosszás szárazság miatt a
gazdaközönség már-már kétségbe esett. A nö-
vényzet nem tudott fejlődni. Tegnap d. u. meg-
kényrült a sokat szenvedett magyar gazdán a
jóságos ég: el kezdett hullani a szép, csöndes
tavaszieső, melynek minden cseppje drága ki-
ncset ér.
* Dalestély. A debreczeni munkás
dalestély folyó 1895. évi június hó 3-án pün-
kőd második napján, a Margit-fürdő diszterme-
ben Janny József egyetli karnagy vezetése
mellett táncszal egybekötött zártkörű dalest-
élyt rendez. Műsor: Ha meghalok Macsaitól.
Bar merre jár Lánytól, Marskán Knáhtól.
Bucsu-dal Riegertől. Rakóczi induló Hubertől.
Kezdele este 8 órákor. Belépti-jegy személyen-
ként 1 kor Alapító és partolotagok szabadjegy-
iket használhatják. A szabad-jegy két szem-
lélyre érvényes. Felülfizetések köszönettel vé-
telnek és hirdapilag nyugtaztatnak. Jegyek
előre válthatók Zech József pénztárnok ural-
(kis-uj-utca.) Kurján Gyula óras üzletében
(főpáciz) és este a pénztárnál.
* Nyári táncvigalom. A debre-
czeni Iparos kör f. évi június hó 16-án tartja
meg a Margit-fürdőben szokásos nyári tánc-
vigalmát. A megalakult rendező bizottság a na-
pokban küldi szét a meghívókat. — E kelte-
mesnek ígérkező nyári mulatást, mely váro-
sunk iparosainak kedves találkozási gyűlhelye,
ajánljuk a nagy közönség figyelmébe.
* Athelyezés. Az igazságügyminiszter Móz-
zer Géza huszti járásbírósi és Csorba Kar-
oly debreczeni törvényszéki segédtek könyv-
vezetőket kölcsönösen athelyezte.
* A Margit-fürdőből. A Margit-fürdő
uszodája szép látogatottságnak örvend, mint erről
bárki is személyesen meggyőződhetik, ki a
szép berendezésű helyiséget meg akarja látog-
tatni. Fel is hívjuk a kiválóan fontos egész-
ségügyi intézmény meglátogatására lapunk ol-
vasóit. Férfiak számára, mint már megirtuk,
reggel 6-9, d. u. 2-4 óráig, nők számára
d. e. 9-12 óráig van nyitva, egy uszós-tanu-
lástra, mint általában látogatástelre az uszo-
da, hol az uszómester esetleg jelentkezői aká-
róknak minden szükséges felvilágosítással szol-
gál. Kívánatos az illetők érdekében, hogy ad-
dig jelentkezzenek a tanulásra, míg nem alla-
nak be a nagy meleg, a mikor a nagyszá-
mu uszók miatt az uszómester egy-egy tanu-
lóra természetesen nem fordíthat annyi időt és
figyelmet, a mennyire még mostan képes
* Vásári bódák az ezredéves ki-
állításán. Azon célból, hogy az ezredévesi
kiállítást látogató közönségnek módjában leg-
yen magyar különlegességeit és házi ipar-
czikkeket vásárolni, a kiállítási igazgatóság a
kiállítási falu vásártérén 22 vásári bódát épít-
tett, melyekben a szóban levő czikkek elár-
u-síthatók lesznek. — Felhívtnak enné fogva
mindazok, kik ily vásári bódát kibérelni szán-
dókoznak, hogy ez iránti készvényüket a keres-
kedelmi és iparkamara hivatalában Hatvan ut-
czán levő kiállítási irodában legkésőbb e hó
25-ikéig jelentsek be, ahol egyszerűen a vá-
sári bódék tervrajzát megtekinthetik, valamint
bérleti feltételekre nézve tájékozást szerez-
hetnek. — Debreczen 1895. május hó 15-én.
A kerületi kiállítási bizottság
* A debreczeni torna-egylet 1895.
május 26-án délelőt 10 órákor a varmegyeház
tanácstermében rendkívüli közgyűlést tart, a

melyre az egyetli tagok meghívtnak. Debre-
czen 1895. május 18. Az elnökség Targy: Az
állító tornacarnok felépítése.
* A Debreczeni Jótékony Nő-
egylet árvalháza részére ö.v. Szállár
Ferencné és Moldoványi Ignáczné ur-
nök gyűjtőkönyvében a Kis- és Nagy-Mester-
Füveskert-Darabos-utczák összesen 105.
azaz százöt forint 56 krt odakoztak a
következők: Id. Jambor Ferencz 3 frt, Juhász
százados, özv. Komlóssy Imréné, ifj. Balogh
Istvánné, Komlóssy Rezsóné, Kulcsár Jozsef-
né, özv. Zöld Jánosné, Somogyi Pálné, özv.
Varga Lajosné 2-2 frt. — Nanassy László,
Bekesy Gyuláné, özv. Nanassy Lajosné, Va-
don Sándor, Komlóssy Arthurné, Baczonyi
Lajosné, Sarkadi Istvánné, Kiss Mihályné,
özv. Kertész Jánosné, Jancsó Lajosné, Ujvá-
ryné, Papp Ferencné, özv. Beszterczeyné,
Kósa Zsigmondné, Lichtstein Mózesné, Nagy
Zsigmondné, Prák Hugó Mária, Thieszen Hu-
góné, özv. Kiszehné, Sugar Gyuláné, Erdey
Jánosné, Gulyás Istvánné, özv. Szoboszlay
Károlyné, Elek Lajosné, Dávidházy Imréné,
özv. Domokos Lajosné, özv. Orosz Lászlóné,
Komoróczy, Csoban Józsefné, Embertné, Ozory
Istvánné, Kulcsár Endréné, özv. Veress Ist-
vánné, Vida Józsefné, Moocs Józsefné 1-1
frt. — Özv. Kálmán Lajosné 60 kr. — Özv.
Faragó Balintné, Szemetekny Lajosné, Horvát
Imréné, Szilágyi Ferenczné, Szahmári Fe-
renczné, Oszlász Gyula, Egy valaki, özv. Nagy
Péterné, Máté Miklósné, Nádasdi Alajosné, L. L.,
Gebei Ferencné, öz. Kálmán M.-né, Nádler K.-né,
Jobbágy Imréné, N. N. Bodonyi Lajos, Illési
Györgyné, özv. Bernát Kálmáné, Pavay Gyu-
láné, id. Gyarmati János, Kaposztás Jánosné,
Entuy Imre, Farkas Albertné, özv. Pelbárt
Istvánné, özv. Hódý Balintné, özv. Szilágyi
Balintné, ifj. Pál Jánosné, Simó Mihályné,
Mocskók Hugóné, özv. Huszár Mihályné, Ze-
lenka Lászlóné, Németi Istvánné, N. N., N. N.
Berenyi Jánosné, özv. Belendi Endréné, Ge-
róz Jánosné, Török Péterné, N. N. Halá z
Zsuzsika, Freidenfeld Rudolf, Gulyás Károlyné,
Heykal Elné, Brim Frigyesné, Szilágyi Sam-
uel, Gézi Kálmánné, N. N. Faragó István-
né, Boros Györgyné, Keki Istvánné, Szabó
Péterné, Pozsár Ferencné, Pombor Aladárné,
Erdős Józsefné, Zöld Jánosné 50-50 kr. —
Rátz Lajosné, özv. Balogh Lajosné, Krisztiani
Alajos, Katona Imréné, özv. Kovács Andrásné,
40-40 kr. — Papp Lajosné 36 kr. — N. N.
Pongor Jánosné 35-35 kr. — Gyarmati Ist-
vánné, Nottingerne, N. N. Batori Imréné, Ló-
kodi Ferencné, Kabai Mihály, N. N. Helei
Károlyné, Varga Lajosné, Lelesz László, özv.
Galambné, özv. Jambor Ferencné, Harmati,
Hezyi Károlyné, N. N., Katai Baláné, Major
Andrásné, Nagy Gaborné 30-30 kr. N. N.,
Edhart Györgyné, N. N. 25-25 kr. — Mon-
tai Maria, Ujlaki Szeréna, Kerék yartóné,
Szűcs Sandorné, Kis Mihályné, id. Ménes
Andrásné, Bozókai Sándor, V. S., N. N., N. N.,
Kádár Albertné, Farkas Mihály, Horváth Ist-
vánné, Tunnak Manoné, Nagy Jánosné, Kovács
Lászlóné, (Folyt. köv.)
* Elvesztett. Egy barna színű kopó-ku-
tya elveszett. Magtatója illó jutalomban ré-
szesül az I-ső kerületi rendőr-alkapitányságnál.
Henneberg selyem csakis akkor va-
lódí, ha közvetlen gyarámból rendelik, fekete
fehér és színeseket 35 krtól 14 frt 65 krig
méterenként — sima, csikos, koczkázott, min-
táztakat, damaszt sat. (mintegy 240 külön-
böző minőség és 2000 mintázatban) sat. posta-
bér és vámmentesen a házhoz szállítva és
müntakat postafordultával küld Henneberg G.
(cs. k. udvari szállító) selyemgyára Zürichben.
Svájczba címzett levelekre 10 kros, és leve-
lező lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. Ma-
gyar nyelven irt megrendelések pontosan el-
intéztetnek. (9-1.)
Közgazdaság.
Gizella egylet férjhez menendő leányok
kibáuzására Gizella főhercegnő vdnök-
sege alatt. Az igazgatóságok a mult hó 28-án
megtartott XIV. rendes közgyűlés e é terjeszt-
tett üzleti jelentése hű képat nyujtja az 1894-
ben elért rendkívül kedvező eredménynek. Az
egylet a mult évben 18.119 új biztosítást kö-
tött 11.619.000 frt tőkére; a biztosítási ál-
lomány ezzel 33.350.000 frtra szóló 51547 db
kötvényre emelkedett. A díjbevetél 1.212.000 frtről
(1893-ban) 1.565.000 frtra (1894-ben) azaz
30%-al gyarapodott. Kamatok és illetek ez-
im 205.415 frt folyt be Esendékes könyvények
s díjviszsaerítésert 149.891 frt lón kiutalva,
míg 1 1/2 millió frtnál több helyezettelt el a
díjtartásokba, a mely immár 5.131.950 frtra
rug. A tiszta nyeremény 142.155 frtot teszen,
mely a különféle biztosítéki alapok gyarapítá-
sán kívül a biztosítottaknak járó 10%-nyi
osztalék kiifizetésére fog fordíttatni. Az egylet
észerint a már említett tetemes díjtartalékon
kivül még 153.399 frt 53 krti külön biztosí-
téki alappal is rendelkezik. Az egylet vagyona
a mult hóbán felele előnyösen megvett bér-
palotán (Bécs, Ferencz József rakpart 1) ki-
vül kizárólag elsősorú és osztrák-magyar
bank pénztárbán elhelyezett értékpapirokban
van letelve. A közgyűlés e jelentés meglege-
désel vette tudomásul s a kiéő tisztviselő-
ket újbó egyhangulag megválasztotta. Az egy-
let irodája Budapestén a Gizellatér 2 számú
házban vannak. A debreczeni főügynökség
irodája: Kossuth-utca Patay fele ház. (213.)

TORVÉNYSZÉK.
A bukott leány gyilkosa. Figár
Kázmér előtt, a ki az elmúlt december ha-
vában Grenedics Augustus bukott leányt párat-
lan hidegverrel meggyilkolta s azután pedig
megrabolta, tegnap hirdett k ki az ítéletet. Az
ítélet kötélt által való halálra szól.
Nyiltér)
A hirdalokban nagyitva közölt Czeglédi
Antal féle esetre vonatkozólag tisztelettel ér-
tesítjük a T. czeget, mely szerint igaz ugyan
hogy nevezett egyen H.-Szoboszlórol 8-10.000
frt adósság hátrahagyása utao megszökött, és
hogy neje a váltkon levő aláírások valódisá-
gát megtagadta: azonban intézetünkre ebből
kár, vagy veszteség egyáltalában nem haru,
mivel a tárczánkban levő 4-5000 frt értékű
váltók a Czeglédi Antal neje kibocsátói alá-
írásán kívül még teljs hitelű egvények valodi
aláírásaival is ellátva vannak és így ezen vált-
ók fedezete teljesen biztos.
Tisztelettel: (212.)
H.-Szoboszlóli Takarékpénztár
Hetényi Lipot, Czeglédi Ferencz.
Szerkesztői üzenet.
Egy függetlenségi és 48-as választónak,
helyben. Teljesen felesleges lenne az orsz. gyúl. füg-
getlenségi és 48-as pártnak megbíralás és elfogadás
veget figyelmebe ajánlani, hogy mit kíván, mint leg-
kevesebbet, a hadsereg tekintetében a függetlenségi
és 48-as párt, mert hiszen az orsz. párt által kiadott
programm e tekintetben sokkal többet tartalmaz, mint
a mennyit ön kifejt. Egyik sarkalatos pontja a füg-
getlenségi párt programjának az önálló, nemzeti
hadsereg, melyet mindig hangoztatnak, midőn a pro-
gramról van szó.

Főszerkesztő: Szinay Gyula.
Felülszerkesztő és lapkiadó: Kósa Barna.
Fimunkatárs: Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség éskiadohivatal főtér 1828.)
KÖSZÉNKÁTRÁNYT
legjobb minőségben
zsindey- és deszkatetők
behuzására, mely által azok
tartóssága kétszerre hosszabb, to-
vábbá czulapok, melyek a földbe
ásatnak, kerítések s gazdasági
eszközök befestésére hordókban a
50 egész 250 kiló súlytartalom-
mal; továbbá saját gyártmányu
COAKSOT
(pírszén) kovácsok és lakatosok
részére ajánl jutányos ár mellett
a légszeszgyár igazgatósága
Debreczenben.

Érdekes látnivaló
a „Vörös ökör-“höz
címzett vendéglőben
szombatn 18-án és vasárnap 19-én este.
Alőírott tisztelettel meghívja a n. é.
közönséget Európában eddigelé egyedül álló
eredeti
Edison
FONOGRAF
megtekinté-ére.
Ezen fonográf egyiké azoknak, melyet a
híres Edison legújabbban átalakított és
fültömlő nélkül úgy az ónek,
zenehangszerek,
valamint a
beszédbeli hangokat
oly bámulatos bűséggel és erővel adja vissza,
hogy az eddig a Fonografok által elert er-
edményeket magamán tulszarnyalja.
A nagyérdemű közönség látogatásáért ese-
dezve maradtam
teljes tisztelettel
Barber Adolf
New-Yorkból.
Tisztelettel van szerencsém a n. é. kö-
zönség figyelmét izletes etelemre tisztán ke-
zelt válamra felhívni. — Pontos kiszolgálás
mellett frissen csapoló kőhanyai sör mindenkor
kapható. Vendégszobák jutányos áron
kaphatók.
Tisztelettel
Ullmann Károly
vend églős.
(498. b.)

Debreczenben: Tóth Béla, Mihalovits István, Dr
Rotschnek V. Emil, Tamassy és Baláz urak győz-
szertárában. — Diószegen: Vaday Ignácz. — Er-
mihályfalván: Mátrai István. — H. Hadházon: Far-
kas Odón. — Hossu-Pályban: Sárosy Imre. —
Kában: Horváth Kálmán gyógyszerész uraknál.
Ezen Horgony-Pain-Ex-
poller néven is ismeretes,
igazán népszerű háziszor most
már 25 év óta legjobb fájdalom-
csillapító bedőrzőesnek fenyesen
bebizonyított közönyvel, csúznál, tag-
szaggatásnál stb. nél. A föld összes or-
szágában nagy elterjedést és biztos hatás
következtében minden oldalról oly elismerést
talált, hogy minden betegnek joggal ajánlható.
A Tinct. Capsici compos.
(Horgony-Pain-Expeller)
kimagasló állását a fájdalomcsillapító bedőrzőesek kö-
zött diadalmasan megtartotta, különféle megbeteg-
és utánzatok dacára; ez bizonyára a legjobb bizonyíték
arra nézve, hogy a közönség igen jól meg tudja külö-
nözteni a jót a rosszról.
Hogy értéketlen utánzatot ne kapjunk, bevásárlás al-
kalmával vedjgyünk, a vörös horgonyra figyelendő
és minden úveg ezen jegy nélkül, mint nem valódi
visszatartandó. A gyógyszerárkban kapható 40 kr.,
70 kr. vagy 1 frt. 20 krti árban úvegenként. Buda-
pesten Tóth Béla gyógyszerésznél.
Richter-féle gyár Rudolstadtban, Thüringában.
(498. b.)

Világhívatás I
BAUR RUDOLF,
Innsbuck (Tirol),
szétküldési üzlete, Rudolf-utca 4.
ajánlja az ő
valodi tiroli loden-szöveteit
urak és hölgyek számára. Készültőllynek és esőköpenyek, teljesen víz-
mentesek, az ismer. legrsőbb és legelőssőbb kivitelben.
Minta és árjegyek ingyen és bérmentve.
(7-1)

Mária-
csepp
Gyomor-
csepp
nagyszűben hatnak gyomor bajkóml,
névűlléshetelen és állozáson ismeretes
házi és népszor.
A gyomorbetegség tünetei: étvágytal-
anság, gyomorégység, bűzös lehelet,
teljutság, savanyu, felbőffőség, hasmenés,
gyomorégés, felesleges, nyálkaválasztás,
sárgaság, undor és hánýás, gyomorgörcs
szűkűlés.
Hathatos gyógyszernek bizonyult
fejűájánál, a menyinyiben ez a gyomortól
szárazságt, gyomorultatásról etelektől
és italoktól, gillisták, májbajok és hámor-
roidoknál.
Említett bajkóml a Máriacelli
gyomor-cseppnek évek óta kitün-
őnek bizonyultak, a mit száz meg száz
bizonyítvány tanusít. Egy kis úveg ára
használati utasítással együtt 40 kr., nagy
úveg ára 70 kr.
Magyarország fővártár: Tóth-
Béla gyógyszerész Budapest,
Király utca 12 sz.
A vedjgyet és aláírást tizteten
tessek megtekinteni! Csak oly cseppet
tessek elfogadni, melynek burkolatára
zöld szalag van ragasztva a készítő
aláírásával (C. Brady) és ezen szavakkal:
„Valodiságát bizonyítom”.
A Máriacelli gyomor-csepp valodian
kaphatók.

Tinct. Capsici compos.
Ezen Horgony-Pain-Ex-
poller néven is ismeretes,
igazán népszerű háziszor most
már 25 év óta legjobb fájdalom-
csillapító bedőrzőesnek fenyesen
bebizonyított közönyvel, csúznál, tag-
szaggatásnál stb. nél. A föld összes or-
szágában nagy elterjedést és biztos hatás
következtében minden oldalról oly elismerést
talált, hogy minden betegnek joggal ajánlható.
A Tinct. Capsici compos.
(Horgony-Pain-Expeller)
kimagasló állását a fájdalomcsillapító bedőrzőesek kö-
zött diadalmasan megtartotta, különféle megbeteg-
és utánzatok dacára; ez bizonyára a legjobb bizonyíték
arra nézve, hogy a közönség igen jól meg tudja külö-
nözteni a jót a rosszról.
Hogy értéketlen utánzatot ne kapjunk, bevásárlás al-
kalmával vedjgyünk, a vörös horgonyra figyelendő
és minden úveg ezen jegy nélkül, mint nem valódi
visszatartandó. A gyógyszerárkban kapható 40 kr.,
70 kr. vagy 1 frt. 20 krti árban úvegenként. Buda-
pesten Tóth Béla gyógyszerésznél.
Richter-féle gyár Rudolstadtban, Thüringában.
(498. b.)

